
 

VLD Congres 22 mei 2002 Toespraak van de Voorzitter. 

Beste Vrienden, 
In naam van het hele bestuur en van mezelf, hartelijk welkom op ons jaarlijks 
Congres.  
Dit Congres is volgens de statuten van de VLD verplicht. Statuten zijn zoals een 
huwelijkscontract, als je de kleine lettertjes begint te lezen is het al te laat, het 
huwelijk vaart naar de klippen. Hetzelfde geldt voor de statuten van een partij : het 
zijn niet de statuten die een partij doen floreren, maar zijn leden, de mensen die er 
deel van uitmaken, jullie dus. Als er in een gezin niet meer met mekaar gesproken 
wordt, dan loopt er wat fout en is het risico groot dat het vroeg of laat uiteenvalt. 
Zolang er gedeelde gevoelens zijn, wordt er met mekaar gepraat. Als ik dit Congres 
heb samengeroepen, dan is dat niet omdat de statuten mij hiertoe verbinden, maar 
vooral omdat ikzelf, maar ook de bestuursleden en de mandatarissen, het prettig 
vinden om jullie zo nu en dan eens te ontmoeten. 
Deze avond hebben we het wat ruimer opgevat dan gewoonlijk. Het officiële gedeelte 
van het Congres eindigt om 21.00 uur. De rest van de avond is een vergadering 
waarop iederéén kan komen luisteren. We geven dan eerst het woord aan onze 
provincieraadsleden en rond 22.00 uur verwachten we Minister Rik Daems. 
Ik verklaar het Congres geopend. Na het Woord van de Voorzitter krijgen jullie het 
Financieel Verslag door de Penningmeester en het Moreel Verslag door de 
Secretaris. 
Als je als voorzitter een filosoof - ethicus kiest die bovendien ook nog licentiaat 
financiële wetenschappen is, dan weet je wat je te wachten staat als hij het woord 
neemt. We gaan dus eerst samen op de filosofische toer om daarna over harde 
feiten en cijfers te praten. 
Soms hoor je wel eens zeggen “je moet niet zot zijn om aan politiek te doen, maar 
het helpt”. Vermits ik niet voor zot wil doorgaan, stel ik de vraag naar het waarom. 
Waarom wordt iemand lid van een politieke partij? 
Aan de basis ligt steeds een ongenoegen en terzelfder tijd een geloof en een 
verlangen. 
Je bent niet tevreden over hoe de gemeente, de provincie, de regio of het land 
bestuurd wordt. Je bent niet tevreden, er is een ongenoegen. Je gelooft dat het met 
de VLD beter zal zijn. Dat geloof kan gebaseerd zijn op vroegere ervaring of op een 
programma. Je erkent punten die voor jou belangrijk zijn. Je wil dat volgens die 
principes geregeerd wordt. 
In plaats van louter passief in je hoekje te zitten kniezen, beken je kleur, je treed toe 
tot een politieke partij. Je kiest ervoor om de VLD sterk te maken. Je moet daarom 
niet met àlle standpunten van de partij akkoord gaan. Ik ben niet met alles akkoord. 
Toen ik midden van de jaren 70 lid werd, was dat omdat de standpunten van de partij 
die toen nog PVV heette, het best beantwoordde aan mijn verlangen. Ik geloofde, en 
ik geloof nog steeds, dat zij het best in staat is om mijn maatschappijbeeld te 
verwezenlijken. Ik spreek over geloof en niet over zekerheid. Iemand die zeker is 
houdt op te denken. Dat is een wezenlijk verschil tussen liberalen en de socialisten 



van de harde kern. Wij stellen ons steeds vragen. Liberale mandatarissen moeten 
voortdurend bewijzen dat ze beantwoorden aan een belangrijk deel van ons 
verlangen. 
Voor sommigen van ons is het niet voldoende om lid te zijn, ze willen meewerken 
aan de ontwikkeling van de VLD en mee sturing geven aan het beleid. Dat begint in 
de eigen gemeente, in het bestuur van de lokale afdeling van de VLD. Om de 4 jaar 
wordt het bestuur herkozen, maar daarbuiten kan iemand gecoöpteerd worden door 
het bestuur. Als iemand van jullie dus actief wil meewerken aan de ontwikkeling van 
de VLD in Bierbeek, laat het ons weten, we kunnen steeds goede werkers gebruiken. 
In 2006 zijn er gemeenteraadsverkiezingen. Om mandataris te worden moet men 
verkozen worden. Om verkozen te worden moet men bekend zijn, actief zijn in het 
sociale leven in de gemeente. Hoe vroeger iemand daaraan begint, hoe groter de 
kans later verkozen te worden. Aan politiek doen is niet alleen een zaak voor 
mannen van een zekere leeftijd. In 2000 was onze lijst voor 1/3 samengesteld uit 
vrouwen en voor 1/3 uit jongeren. In 2006 moet de helft van de kandidaten vrouwen 
zijn en zal ik, als ik dan nog voorzitter ben, ervoor zorgen dat er ook voldoende 
jongeren op de lijst voorkomen. Bij onze 6 gemeenteraadsleden zijn er 2 vrouwen en 
2 jongeren. Eigenlijk maar 1, want intussen is Kris Abts al 37 jaar en dat is statutair te 
oud om als jongere aangesproken te worden. Dit is dus nóg een reden om niet 
voortdurend naar de statuten te kijken, men wordt er oud van. In het OCMW zijn 2 
van de 3 VLDers vrouwen en 2 van de 3 zijn jongeren (en de 3de is nog steeds een 
pak jaren jonger dan ik). 
Ik reken op jullie allemaal om ervoor te zorgen dat onze lijst van 2006 op waardevolle 
kandidaten kan rekenen die alle wijken van de gemeente vertegenwoordigen. Ik weet 
dat dat niet gemakkelijk is en dat we daar niet noodzakelijk zullen in slagen. 
Waarom hebben zoveel mensen geen vertrouwen meer in de politici? 
Ik kan die vraag ook anders stellen : Hoe komt het dat de Lijst Pim Fortuyn zo goed 
scoorde? Het antwoord op beide vragen is “Omdat politici al te vaak clichétaal 
spreken en niet weten wat er omgaat bij de mensen”. Hoe vaak horen we niet “De 
VLD is de partij van de rijken” of “De socialisten is de partij van de armen” 
Gewoon clichés want de écht rijken vind je vooral bij de PSC, de cdH moet ik nu 
zeggen - centre démocrate et humaniste - want ze zijn zopas van naam veranderd. Ik 
zou maar al te graag een inkomen hebben als Willy Claes of als André Cools in zijn 
tijd… toch als ik dáárvoor niet zo corrupt als zij moet worden. 
En wat te denken van “De Walen zijn lui” en “De Vlamingen zijn uiterst rechts”? 
Allemaal clichétaal waar je de mensen mee kan bezighouden zonder aan de echte 
problemen te moeten werken.  
Toen ik einde 1999 voorzitter werd van de Bierbeekse VLD was mijn eerste 
bekommernis een programma op te stellen, want er is geen goede wind voor wie niet 
weet waar hij naartoe wil varen. Heel het bestuur, uitgebreid met de kandidaten voor 
de verkiezingslijst hebben hieraan meegewerkt. Het was niet gemakkelijk, maar het 
was ONS programma, niet het programma van de voorzitter of van een van de 
mandatarissen. Sindsdien blijven we in koers, want we weten waar we naartoe 
willen. Geen demagogie, geen clichés, maar klare taal.  
Dat werkt op de zenuwen van de Burgemeester en zijn meerderheid. Als je 
publicaties leest van de CD&V of van de socialisten of van Spirit, steeds worden de 
aanvallen op ons gericht, niet op Agalev. Wat bewijst dat? Dat bewijst dat wij 
oppositie voeren, dat we iets anders willen dan zij. Dat we weten wat we willen. Dat 



we een consequente koers varen. Maar vooral dat ze schrik hebben van de VLD. Dat 
we een gevaar zijn voor hun alleenheerschappij. 
Wat verwijten ze ons zoal?  
Dat we onze dossiers niet kennen. We hebben inderdaad al enkele keren de bal mis 
geklopt. Dat kwam doordat de meerderheid belangrijke stukken voor ons verborgen 
hield of ze slechts op het allerlaatste ogenblik aan het dossier toevoegde. Dat is niet 
alleen onfair, het is ook ondemocratisch. 
We worden verweten tegen alles te zijn wat zij voorstellen. Dit is gewoon een leugen. 
Wij hébben er al op aangedrongen, en jullie kunnen dat ook in ons programma lezen, 
dat in INFO-Bierbeek niet alleen de beslissingen van de gemeenteraad zouden 
gepubliceerd worden, maar ook hoe er gestemd werd en, als er tegengestemd werd, 
of er waren onthoudingen, dat de argumenten voor dat stemgedrag in INFO-Bierbeek 
zouden gepubliceerd worden. 
Volgende maand krijgen jullie een lokale editie van de Burgerkrant in de bus. Daarin 
zullen jullie kunnen lezen wanneer de VLD niet akkoord was en waarom, voor alle 
gemeenteraadszittingen van dit jaar, tot deze van 2 mei. In december krijgen jullie 
dan een overzicht van juni tot november. Als de gemeente, die nochtans een 
informatie ambtenaar heeft, jullie onvolledig inlicht, dan moeten wij dat doen met de 
beperkte middelen die we hebben. 
Waarom werden de belastingen verhoogd? 
In een Eekhoorntje hebben we jullie reeds uiteengezet wat de échte redenen zijn van 
de belastingverhoging. In INFO-Bierbeek lezen jullie alléén de argumenten van de 
meerderheid. Dat zijn valse argumenten, drogredenen. 
Ik ben nog niet vergeten dat de schepen van cultuur vóór de verkiezingen zich liet 
ontvallen dat ze geen geld hadden om cultuur en sport behoorlijk te laten werken. Ik 
herinner me ook dat diezelfde man, na enkele pinten lalde dat als we in de 
meerderheid zouden zitten, we in elk geval geen geld zouden hebben. Als ze dan, na 
de verkiezingen de belastingen zo drastisch verhogen, dan komt dat niet door de 
politiehervorming. Dan is dat niet omdat de energiemarkt gedemonopoliseerd wordt. 
Dan is dat niet doordat de personenbelastingen verminderen. 
De gemeentebelastingen verhogen omdat de gemeente doorgaat met haar 
megaloprojecten die veel te duur zijn voor een kleine gemeente als Bierbeek. 
De gemeentebelastingen verhogen doordat het verprutsen van de doorgangswegen 
zoveel geld kost dat het onderhouden ervan niet meer kan betaald worden en dat het 
sluikverkeer dat daardoor ontstaat weer nieuwe kosten met zich meebrengen. 
De gemeentebelastingen verhogen omdat we veel te veel personeel hebben op de 
gemeente. We liggen ver boven de norm voor Vlaanderen. 
De gemeentebelastingen verhogen omdat er foute beslissingen genomen worden. 
Wat vinden jullie bijvoorbeeld van het feit dat in februari op de begroting een bedrag 
ingeschreven is voor de aankoop van computermateriaal, op de gemeenteraad van 
maart dat bedrag verdubbeld wordt, in april de website van de gemeente 
aangekondigd wordt en in mei meegedeeld wordt dat hun computers te zwak zijn om 
de website te laten werken. Waar betálen ze hun deskundigen voor? 
Denonville had veel gebreken, maar ze had ook een gezond boerenverstand. Denk 
je dat zij akkoord zou zijn geweest om de opcentiemen van 850 naar 1200 te laten 
stijgen? En dan spreek ik nog niet van de verhoging van 1996. Toen werden ze van 
630 naar 850 gebracht, juist na de burgemeesterwissel. 



En waarom gebeurt dit 4 jaar voor de volgende verkiezingen? In 1996 waren we ook 
4 jaar voor de verkiezingen. Ze hopen erop dat we het al zullen vergeten zijn. Welnu 
we zullen ervoor zorgen dat de mensen het NIET vergeten zijn. 
Beste vrienden, ik zou ook nog kunnen spreken over het mobiliteitsplan, of eerder 
het immobiliteitsplan, over Ruimtelijk Ordening, over het milieu en de landbouw en 
nog zoveel meer, maar dat houden we voor een andere keer. 
Ik wil er alleen nog herhalen dat jullie 2 keer per jaar een Lokale Burgerkrant zullen 
ontvangen, in juni en december. Daarnaast sturen we telkens als het nodig is een 
Eekhoorntje om dadelijk te kunnen inspelen op de actualiteit. 
Ik geef nu het woord aan de penningmeester, Willy Verheyden, voor het Financieel 
Verslag. Ik dank jullie voor jullie steun, samen maken we Bierbeek blauw!!! 
 
Maurits Frooninckx 
22 mei 2002. 


